

花愿

冶炼厂 郭玲

那天,偶然从小区的侧门进来,发现楼下盛开着几朵我从没见过过的黄色花朵。看着眼前这鲜艳的花朵,娇嫩的样子让人不觉心疼。五片色泽娇黄的花瓣上,有一条清晰的纹路,细细长长的花蕊在顶端微微地向内弯曲。迎着风,旁边的小花蕾已悄然伸展着轻盈的身姿,不知在什么时候才会灿然绽放。

而几棵花树就在路边默默开放,在不经意间给我惊喜。其实人也如此,每个人的天分各不相同,在不同的生长环境下,会有不同的结果。一如农场的农夫,不是说撒下多少种子,付出多少汗水,就一定会有多少收获。然而,不曾经历怎样的风雨,在丰收或欠产后,农夫依然守护着自己那一亩田地,播下新的种子,再一次付出勤劳的汗水,期待下一季的丰收。

漫漫人生路,没有人能绝对地顺风顺水。生活的历练,也许改变了有些

人原本的生活状态,而有的人却正好在其中找到了最佳的生存方式。于是,在每一轮的比拼中,逐渐有了各类花卉名品,也有了路边的寻常野花,在同样的天空下,共享阳光、空气、雨露。每一片花瓣都在展现美丽,散发香气,为人们带来更加清新的空气,也为人们的生活增添了更多的风景。

每一颗种子,在播种时都带着最大的希望;每一颗种子,都希望自己能开出最引人注目、最靓丽花儿;每一颗种子,都希望自己能生长在最好的土壤里。然而,不是每个人都有机会选择最佳的土壤环境,也不是每个人都有选择做什么花的机会。可我们有机会选择付出多少,我们每个人都拥有开花的机会。也坚信,所有的付出一定都会有回报,所有的花朵都是蜜蜂的向往!人生的美丽花季中,漫漫花路与阳光同行,与风雨相伴,与每一季相约。

人生的美丽花季中,漫漫花路与阳光同行,与风雨相伴,与每一季相约。

母亲的“小气”与“大方”

铜绿山矿 高元兵

我珍藏着母亲的一件衬衣。

那是一件很普通的女式衬衣,的确良面料,白底上印染着浅绿色的小花,清新淡雅。我珍藏它,不是因为它的昂贵,也不是因为它好看,而是因为它那被水洗得薄如轻纱的面料,见证了母亲的勤劳和节俭。

母亲这一生过得“小气”。小的时候,父亲微薄的工资是家里唯一的经济来源。五口之家的日常开销,兄弟三人的读书费用和月生活费,都是一笔不小的数目,常常让母亲捉襟见肘。为了维持这个家庭的生活,母亲自己养了猪,种了田和地,平时是“一分钱掰成两半花”,能省一分是一分,一件的确良衬衣穿了七八年也舍不得添置新衣。在我的印象里,那时的母亲“小气”到了极点,餐桌上基本都是一些自家种的蔬菜,连豆腐这种家常菜,也只有逢年过节的时候才能尝鲜。农

忙季节,别人家插田割谷都是请人帮忙,而我们家偌大的四亩多承包责任田,却从来没有请过帮工。母亲总是利用学校放假时间,最大限度地“发挥”我们这三个“小劳动力”的作用。

母亲的节俭让她对我们的要求近乎苛刻,时常不忘提醒我们“一粥一饭,当思来之不易”,务必要做到人走灯熄,吃饭不能留一点儿剩菜剩饭……以至于我们对母亲如此节俭的要求心存敬畏。记得七八岁那年,我们还住在农村老家,有一次,我在放学时发现,用鸡蛋在公社商店新换的铅笔不见了。由于害怕母亲的责罚,我便躲在池塘边的竹丛中不敢回家,直到母亲在深夜里找到我。虽然母亲担忧我,没有说什么,但却让我记住了教训,以后更加细心地保管和使用物品。现在我们兄弟们都各自成了家,也有了儿女,但母亲对我们的要求却从来没有改变

过,看到不顺眼的事情总少不了唠叨两句。或许是从小被他奶奶带大的缘故,我的儿子耳濡目染,也完全继承了母亲的节俭作风,自懂事以来,他就没有提过什么过分的要求。即便如今已是高中生,每次吃完早餐或购买学习用品后,他依然将多余的零钱一分不少地交还给我们。

母亲虽然对我们很“小气”,但也有大方的时候,那就是每次看到沿街乞讨的人,总会毫不犹豫地慷慨解囊。年幼无知的我也曾为此忿忿不平,偷偷“羡慕”那些乞讨的穷人。记得有一次,我忍不住不解地问母亲,为什么她对他们比我们大方?母亲有些沉重地说:“但凡有办法,谁会离家乞讨?他们一定是生活上遇到了困难,或者是其它迫不得已的苦衷才会走这条路。但他们没去偷,没去抢,说明他们还是善良的。我们虽然也穷,但还有饭

吃,有衣服穿,帮助他们不仅对得起自己的良心,还会让他们感到这个世界是温暖的,从而不会产生去偷、去抢的念头!”我这才明白,母亲的“大方”是因为她有一颗善良的心。

“勤能补拙,省能补贫,节能持家,俭以养德”。节俭是一种态度,是一种行动,更是一种修养和美德。一个人或一个家庭贫穷点不可怕,依靠自身辛勤的劳动和有意识的节约,生活总有一天会越来越好。可怕的是,在贫穷中忘记了节俭,以及对弱者的帮助与关爱。“有一分钱花一分钱”,“各人自扫门前雪”,最终将会导致道德的迷失和生活信心的丧失。

母亲虽然读书不多,但她用她的“小气”和“大方”,教会了

我们做人的道理。

家风建设

善心似水涓涓流

稀贵厂 郭雁

老子说:“上善若水,水善利万物而不争。”最高境界的善行就像水的品性一样,惠及他人而不争名利。

在稀贵厂粗炼车间,有这样一个人,他自2006年4月起,长期坚持捐献血小板,8年来无偿献血了60多次,血量达到10000CC以上了,多次获得卫生部、红十字会等机构颁发的荣誉证书,在2010年获全国无偿献血金奖。他就是憨厚老实的张华亮。是什么样的想法,支撑着他这么多年坚持着这一善举举动?

张华亮出生于红安的一个小村子,父母文化程度都不高,但是淳朴善良,村里不管谁家有点什么事,他们都会去帮个忙、搭把手。尤其是对村里的孤寡老人,他的父母更是常上门帮忙。每天,父亲一大早就去村里的孤寡老人王奶奶家,把水缸的水挑满;而母亲则用空余时间帮着老人缝缝补补,洗洗晒晒。父母的善行在他的心里留下了深刻印象,从他懂事起,也会帮着村里乡亲做些力所能及的事。在他15岁时,有一天父亲跟他说:“孩子,你长大了,能自立了。可是你大伯孤身一人,无儿无女,现在已经70岁了,身体又不好,我和你妈商量着,把你过继给他做儿子,给他养老送终。”“为什么是我?”“你们兄弟几个,就数你最老实,心眼好,能吃苦……我们也舍不得,可是你想想你大伯,身体不好,又没个依靠,我们不帮他,他怎么办?孩子,委屈你了!”听着父母的话,张华亮含着泪接受了这个决定,这一照顾就是十几年。从最初的一个照顾,到现在三个人照顾,让大伯的晚年充满了温暖与

欢笑。

2006年,他认识了一直在无偿献血的哥哥,从他那了解到适量献血、献血小板对身体无害,同时还能帮助别人。从那一刻起,他就开始了无偿献血的历程。起初,妻子特别反对,但在张华亮的耐心讲解和默默坚持下,妻子的态度从反对到接受,再到支持。2009年,孩子因病住院期间,血库打来电话让他去献血。就在他两头为难之时,妻子站了出来,安慰道:“没事,这里有我!”家人的支持让他无偿献血这条路上走得更坚定。

工作岗位上的他,永远是勤勤恳恳,不多言不多语。不管多脏多累的话,他总是认真完成。在粗炼车间刚入工业园之际,因为设备原因,沉银岗位最脏最累,银粉一天堵个七八回都是平常事。只要被堵,就得拆泵装泵,一做就是一整天,难免有些职工叫苦连天。只有他,默默坚持着,从没叫过一句苦,还把休息的机会让给搭档的工友,自己则干一整天。当他的事迹被大家了解之后,所有人都认为他是新时代的模范,人人都在称赞他,可他没有任何改变,依然认真地工作,依然沉默少语。

他的善良和坚持影响了身边的每个人,同时给儿子做出了最好的榜样。儿子在学校里,深得老师同学的喜爱,“乐于助人”是每个老师给他的评语。从他儿子身上,让人看到了善良这一品德的延续。

一个人发自内心的善行,才会像流动的水一样,安详、纯净,而且温暖。张华亮用自己最实际的行动,诠释了“上善若水”的含义。

咱家的婆婆胜过妈

机电修造公司 戴嫩妈

前不久热播的《麻辣婆媳》,勾起了我对婆媳关系的思考:刚结婚时,我觉得婆婆是老公的妈妈,不是我的妈妈;结婚后不到半年,我就觉得老公的妈妈,也是我的妈妈。

自嫁给老公后,婆婆常泣不成声地诉说自己当年含辛茹苦把两个儿子拉扯大的经历。公公、婆婆都是家中的“老大”,除照顾好自己的小家外,还得补贴大家的家用。我没有什么甜言蜜语,只会重复那句:“妈,您真不容易!我和您儿子孝敬您二老的。”婆婆乐得合不拢嘴。

婆婆勤劳,但见不得她儿子有“勤劳的举动”。每每老公做点家务,她总是心疼不已,抢着去干。我坐月子那段时间,我们住在婆婆家,洗衣做饭她全包了,生怕她儿子弄脏了手。孩子满月后,我开始下地洗尿片,忙不过来的时候,叫老公洗。一旦婆婆看见,她眼里明明白地写着“不满”。我当时又气又恨,果然婆婆就是婆婆,不是自己的妈。可仔细想来,她忙里忙外已经做得够多了,要是没有婆婆,岂不是糟糕?

婆婆节俭,一年四季从不往外过早,天天早上煮烫饭吃。衣服是第三年、旧三年、缝缝补补又三年。到逢年过节时才穿上新衣裳,并自豪地对邻居说:“都是媳妇给我买的。”有时她会很重心地对我们说:“时代不同了,你们吃好、穿好、身体好、工作好,

就是对我最大的安慰。”我出身农村,也比较节约,她总劝我,年轻时要穿好点,要不然别人会“瞧不起”。

去年过年,我们给二老送新衣时,没想到婆婆还特意送给我一件外衣。尺寸、大小像是量身定做的,穿上又显得又年轻又漂亮,我很爱它。婆婆还经常夸我会持家,像“接了她的代”,说什么“不是一家人不进一家门”,我听了心里偷着乐。

往后的日子,我和老公常领着孩子回家看望二老。正准备去洗脏衣服,被公公拦住了;正打算拖地,婆婆叫来了小叔子。无事可插手,我们三人到野外踏青,很惬意。公公婆婆忙得不亦乐乎,弄了满满一桌子的饭菜,还另准备一些给我们带回家,想得真周到。觉得我们回家,就像女儿回娘家,正印证了当初婆婆在我父母面前所说——她没有女儿,就把我当闺女看。遇上这样的公婆,我是多么地幸福呀!

都说婆媳难处,我却丝毫没感觉到。老年人尊话多,唠叨几句,我们听着。我总是想着:她是愿意我们好,他们也不容易。我是这么想的,也是这么做的。怀着感恩的心,尽量地“察言观色”,多陪老人谈心,力所能及地让老人开心一点。这并不是虚伪,而是一种孝顺。

这就是咱家的婆婆,一个比亲妈还亲的好妈妈。



井下风景线

柯善武 摄

追梦

冶炼厂 杨涛

清晨

从梦中醒来

晨光透过玻璃窗

折射在我澎湃的心上

窗外一只小憩的鸟儿

张开稚嫩的翅膀

向高空飞去

把我的梦带向蔚蓝的天空

双姝

物流公司 王文霞

好菜,人缘极好。

我和琴是老乡,读小学的时候她已经读初中了,等到我也读初中的时候,她已经辍学。初中快毕业的时候,听说她已经结婚生子。以为这辈子不会再见到她,没想到最后竟成了同事。十多年过去了,岁月不在她脸上留下任何痕迹。羡慕之余,也从心里对她生出一丝敬佩,谁说美女就是中看不中用的花瓶?看看琴,她出得厅堂入得厨房,既有时间相夫教子,也有时间拾掇自己,让贤惠与美丽兼备不是更令人欣喜吗?

与卫相识纯属偶然。那是一个阳

光明媚的夏日清晨,在上班的途中,卫

骑着踏板,神采飞扬地从我身边呼啸而过。留给我的,是她那一头乌黑而飘逸的长发和腰杆挺得笔直的迷人背影。巧的是,不多久,在办公楼下,我又看到了高挑时尚如明星一般的她。当她迎面向我走来,一缕阳光恰巧照射在她白皙的脸上,那一刻,出现在我眼前的她闪着女神般耀眼的光芒,我瞬间被她超强的气场所震惊。慢慢地,我发现卫美女不爱穿裙、不爱化妆、不爱逛街。生活中的她,大多穿着T恤衫和牛仔褲,偏好休闲风

格的她简约清爽,依然美丽。

卫有一个乖巧可爱的女儿,正读初中。她的女儿不仅各科学成绩好,而且在书法绘画方面也取得了一定的成绩。卫一提到女儿就满脸幸福自豪,她说她没有刻意给女儿做什么,只是从小帮她养成了一些良好的习惯,再有就是不轻易批评她。即使女儿做得不好,不对,卫也会以夸奖的方式让她意识到自己的不足。她说,这样做的好处是使孩子更加自信了。

两位美人,虽然有着不同的生活方式,却拥有同样精彩的人生。

“家庭党支部”

铜山矿 刘庆强

又是一年“七一”,我们迎来了建党93周年的纪念日。同时,我们家成立了一个特别的“家庭党支部”,爸爸当仁不让地担任“党支部书记”,我与妻子则为“党小组成员”,妈妈目前正向“家庭党支部”积极靠拢,争取进步。

党章规定,党支部是中国共产党的最基层组织,凡有正式党员3人以上的单位,都应当成立党的支部,而我们家今年的党员人数正好达到3人。为什么要成立“家庭党支部”?这要从具有25年党龄的爸爸说起。

爸爸大学毕业后,被分配到当时的大冶县人民检察院工作,从基层科

深夜时分,饿醒的我轻轻地起床去找点小吃。就在这时,我听到一阵急急的脚步声,门开了,是爸爸回来了。他受伤了,鼻青脸肿的,把我吓坏了。妈妈被我吵醒了,起来看到爸爸这副模样,二话没说,赶快拿来碘酒和棉签,给爸爸消毒。爸爸这才道出了事情的原委,他的伤是刚刚在大箕铺进行抓捕时一不小心被打伤的,几名同事协作,他们成功将犯罪嫌疑人抓获。我问爸爸为什么要如此卖力,他却说:“作为一名共产党员,面对黑恶势力,一定不能让其逃之夭夭。就算拼尽全力,也要让他们知道,什么是正义!”当时,懵懵懂懂的我觉得爸爸真伟大,而爸爸这席话至今仍深深地影响着我。我在心底发誓,一定要成为一名共产党员,向我的爸爸学习。从那时起,爸爸就成为我的偶像。

此后,我就经常效仿爸爸的一言一行。每天爸爸只要一有时间,就会准时收看《新闻联播》,时刻关心时事政治。印象最深的一次,是1997年2月19日那一天,当时我只知道,电视画面由彩色变成黑白,一位重要的领导人逝世,爸爸看哭了。

后来我才知道,那位重要的领导人,就是经常出现在《思想政治》课本里的中国改革开放的总设计师——邓小平。那天晚上,爸爸给我上了一节生动的思想政治教育课。

在爸爸的指引下,我更加坚定了要成为一名共产党员的信念,在高中、大学时期多次向组织递交入党申请书。大学毕业,我完成了从地方普通青年到合格军人的转变。在服役的两年中,我也多次递交入党申请书。由于在部队表现优异,加之每周四政治学

习中,连队指导员让我担任教员,为战友们进行普法宣讲,在教育别人的同时,我自己也受到了教育,还下了较好的思想理论基础。功夫不负有心人,在2012年建党91周年之际,我光荣地加入了这个无比伟大的党组织。

可能是受党员家庭氛围的影响吧,我在相亲会上看中了一位具有知性美的姑娘,她在我的“穷追不舍”下,于今年1月8日正式成为我的妻子。任初中英语教师的她,同样是一位共产党员。

在建党93周年之际,我们家符合了党支部设立的要求。爸爸决定成立这个特殊的“家庭党支部”,妈妈也在这天递交了“入党申请书”,在接下来一年的时间里就是“入党积极分子考察期”。希望在明年这个时候,我的孩子,我们这个家的第三代,能够在在这个“家庭党支部”的教育下茁壮成长!